

两高亮出成绩单！感受数据里的法治中国

8日提请十三届全国人大四次会议审议的两高报告,交出一份满满的成绩单。扫黑除恶“打伞破网”、严惩腐败守护平安、加强民生司法保障……一串串数字勾勒出法治中国建设的亮点。

守卫你的安宁

法治,捍卫国家长治久安。从扫黑除恶专项斗争到反腐败斗争,司法机关重拳出击,保卫社会秩序,守护你的安宁。

——检察机关共起诉涉黑涉恶犯罪23万人;其中起诉组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪5.4万人,是前三年的11.9倍。

——人民法院审结涉黑涉恶犯罪案件33053件226495人,其中重刑率高达34.5%。

——孙小果、陈辉民、尚同军、黄鸿发等黑恶势力犯罪组织头目依法被判处死刑,一批涉黑涉恶犯罪分子受到法律严惩。

在持续深入的反腐败斗争中,严的主基调没有放松。过去一年,人民法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.2万件2.6万人,其中被告人原为中管干部的12人。

利刃出鞘,让公平正义更闪耀。检察机关对杀人、抢劫等严重暴力犯罪保持高压态势,核准追诉“南医大女生被害案”等35起陈年命案;各级法院依法快审快结涉疫犯罪案件5474件6443人,对杀害防疫工作人员的马建国等人依法判处死刑。

最高法院工作报告指出,2020年全国法院审结一审刑事案件111.6万件,判处罪犯152.7万人,总体呈现下降态势。

“扫黑除恶专项斗争取得重大阶段性胜利,有力净化了社会环境,极大增强老百姓的获得感、幸福感、安全感。”全国人大代表、成都经典汇文化科技有限公司艺委会办公室主任徐萍表示,在接下来的扫黑除恶常态化过程中,要更注重偏远地区和农村地区的“村霸”问题,守护好群众的生活秩序。

维护你的权益

群众生活的“小问题”,关系着“大民心”。检察机关办理涉窨井盖刑事犯罪106件,办理食品药品安全领域公益诉讼案件2.7万件;人民法院审结教育、就业、医疗、住房等民生案件134.7万件……2020年,司法机关用心维护你的权益,守护“头顶上”“舌头上”“脚底下”



的安全。源头解决执行难,持续提升执行信息化智能化水平,网络查控案件1464.5万件,网络拍卖成

交金额4027亿元。农民工“讨薪难”?多地法院开展根治欠薪专项行动,帮助农民工追回“血汗钱”206.1亿元,依法审理工伤、医保、社会救助等案件,维护劳动者权益。

“民心是最大的政治。”全国人大代表、湖南省长沙市工会兼职副主席张晓庆说,高空抛物、窨井盖安全、假冒伪劣食品等民生问题,与群众获得感息息相关。司法机关积极回应群众关切,主动出击消除公共安全隐忧,体现了对人民利益的重视,彰显了司法为民的理念,也提升了社会治理的水平。

温暖你的人生

还有一些数据,让法治的阳光照亮更多隐秘的角落。

人民法院签发人身安全保护令2169份,为家暴受害者提供安全“后盾”;检察机关会同中国残联开展无障碍环境建设公益诉讼,让残疾人放心出门;对因犯罪侵害等致生活陷入困境的被害人及其近亲属“应救尽救”,救助3.2万人4.2亿元……

法治的温度,就是当你陷入困境时,向你伸出的那一双制度之手。

取快递被人偷拍到网上造谣,结果造成“社会性死亡”,是否应该忍气吞声、自认倒霉?这是杭州一位女士最近的遭遇。最高检抓住这个典型案例,指导浙江检察机关发出检察建议,公安机关以涉嫌诽谤罪立案侦查,自诉转公诉,为受害人维权“撑腰”。

人民群众的诉求在哪里,司法机关的目光就聚焦到哪里。过去一年,全国检察机关新收到群众信访92.7万件,3个月内办理过程或结果答复率达99.8%。人民法院全面构建一站式多元解纷机制和诉讼服务机制,2020年诉前成功调解424万件民事纠纷,全国法院全部开通网上立案功能,网上立案申请超过一审立案申请总量的54%。

法治中国的新气象,体现在一个个小案的办理中,体现在一系列便民改革举措中。

“信息时代的发展,带来网络空间治理等新情况新问题。群众利益无小事,我们要更加关注社会领域相对“隐性”的违法犯罪,加强研究判断,更好保障群众的合法权益。”全国人大代表、浙江省人民检察院检察长贾宇说。

(据新华社北京电)

最高人民法院工作报告显示,全国法院受理的民事诉讼案件以年均10%的速度持续增长15年后首次下降。

这一变化背后,是推进一站式多元解纷机制建设,促进矛盾纠纷源头治理、多元化解的显著成效。

随着我国经济社会的快速发展,民商事纠纷日益增多。然而,法院案多人少,百姓打官司不方便,矛盾解决也不顺畅。为解决这一问题,2019年起全国法院开始力推一站式多元解纷和诉讼服务体系,让当事人到一个场所、在一个平台就能一站式办理全部诉讼事项。

最高人民法院立案庭庭长钱晓晨介绍,一站式多元解纷和诉讼服务体系,其核心就是让大量矛盾纠纷预防在源头,化解在萌芽,解决在诉前,审理在前端。

全国人大代表、天津市律师协会会长才华认为,在诉前通过调解、和解方式解决大量纠纷,避免案件全部“对簿公堂”,能够在不伤和气的情况下,及时定分止争,充分缓和社会矛盾冲突,有力促进社会和谐,既实现正义,又解开当事人“心结”。

据了解,目前全国98%的法院已初步建成立体化、集约化、信息化诉讼服务中心。3331个法院使用人民法院调解平台,3.3万个调解组织、11.9万名调解员入驻参与调解,累计汇聚调解案件743万件。

报告显示,2020年诉前成功调解424万件民事纠纷,同比增加191%。

钱晓晨指出,诉前成功调解案件越来越多,且调解成功率高,大量诉前调解成功案件自动履行,让本应当以超过10%速度持续增长的民事案件出现下降。

“矛盾纠纷可能并没有减少,但案件数量下降了,说明多元解纷真正发挥了效果,机制创新符合社会的实际需求。”才华认为,引入各方社会力量参与矛盾纠纷解决,实现了社会资源的合理分配。他还建议,机制创新的同时还要从长远着眼,发挥法律的预防性功能,从根本上减少矛盾,让诉讼资源合理分配,助推法治中国建设。

法院受理民事案件数连增十五年后首降

背后是推进一站式多元解纷机制建设的显著成效

(据新华社北京电)

发现侵害孩子案件不报告会 有什么后果?

最高检工作报告给出答案

新华社记者 白阳 陈菲

加强未成年人的保护,一直以来是检察机关的重点工作之一。今年的最高检工作报告,用了重要篇幅介绍了相关工作情况,尤其是明示了不履行侵害未成年人案件强制报告制度的后果。

去年5月,最高检等9部门联合印发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,规定性侵、虐待、欺凌、遗弃、拐卖、未成年人被组织乞讨等9类未成年人遭受不法侵害情形,有关单位和人员须立即报案。

该制度出台后,有人担心这项制度在实践中能否得到落实?从最高检工作报告中,我们可以看到答案。

最高检工作报告中通报了一个典型案例:湖南检察机关办理校园性侵害案发现,某校两名负责人知情后既未认真核实也未向有关部门报告,依法以玩忽职守罪追究刑事责任。

据最高检统计,该制度推行以后,截至2020年9月,各地通过强制报告立案并审查起诉的案件近500件。侵害未成年人隐瞒不报者被追究刑责,涉嫌违纪违法人员也受到了相应处罚。

记者了解到,目前各地检察机关不断创新未成年人案件强制报告的工作方式,通过开发“强制报告App”等形式,进一步畅通侵害未成年人犯罪的发现、报告渠道,加强对未成年人的司法保护。

新修订的未成年人保护法将自2021年6月1日起施行。其中一个重要修改,是明确国家机关、居民委员会、村民委员会、密切接触未成年人的单位及其工作人员,在工作中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即向公安、民政、教育等有关部门报告。

“未成年人保护法的这处修改,是从强制报告的角度进一步解决“发现难”的问题。”北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华说。

据悉,最高检将优化12309检察服务平台未成年人司法保护专区建设,实现与强制报告制度的有效衔接,并通过App、小程序等方式,为强制报告制度落地落地提供更为便捷的渠道和方式。

我看看

重拳整治“纸面服刑”“提‘钱’出狱”

8日提请审议的“两高”工作报告安排2021年工作时都提到,整治“纸面服刑”“提‘钱’出狱”,分别要对减刑、假释、暂予监外执行严格规范和开展专项监督。重拳严打“纸面服刑”“提‘钱’出狱”,体现出捍卫法治尊严、维护司法公信力的坚定决心,是对群众公平正义呼唤的积极回应。

从山西任爱军7次违规违法减刑,到云南孙小果被判死刑后违规减刑出狱,再到内蒙古巴图孟和故意杀人后“纸面服刑”15年、王鹤虹“纸面服刑”7年案件……一段时间里,多起涉及违法违规减刑、假释、暂予监外执行等案件接连出现,刺痛公众敏感神经。虽然“漏网之鱼”又被捉回,“害群之马”已被清理,但仍需警钟长鸣。

刑罚执行的公平公正正是司法公正的重要一环。减刑、假释、暂予监外执行等刑罚执行制度,运行在高墙电网之内,但不能游离于监督视线之外。否则容易滋生腐败,产生不公。梳理典型案例可见,这既有个别地方刑罚执行理念存偏差的

原因,也有部分法律和文件规定操作性不强或不明确等制度漏洞的缘故,更多是个别执法司法工作人员徇私枉法、失职渎职造成的。对刑罚执行出现的问题,要发现一起处理一起,但绝不能止于此。最高人民法院工作报

保护“半边天” 呵护“少年的你”

妇女儿童面对侵害如何维权?代表委员“支招”了

筑牢免遭家暴的“隔离墙”

最高人民法院工作报告提出,“筑牢妇女、儿童、老年人、残疾人免遭家庭暴力的‘隔离墙’”。家庭暴力是“家庭癌症”,给受害家庭成员造成极大痛苦。家庭暴力不是家务事,法治之手必须管起来,不断筑牢防家暴“隔离墙”。

女性是受家暴侵害的重要群体,全国妇联信访统计数据显示,2019年家暴投诉为36002件。家暴的恶劣影响不容小觑,不仅给受害者造成身心伤害,给生活蒙上阴影,有的甚至危及生命。

受害者自己走出家暴泥潭并不容易,要有外界力量支持。从反家庭暴力法出台,到发出人身安全保护令,再到建立关爱帮扶机制……我国近年来出台了一系列反家暴的政策与举措,让受害者有了打破沉默、挺直腰杆的勇气,头、化解家庭矛盾、调解家庭纠纷,更好地预防家暴事件发生。

“向家暴勇敢说‘不!’”主演了电视剧《不要和陌生人说话》的全国政协委员、北京人民艺术剧院副院长冯远征呼吁,不要让美丽的生命因为家暴而凋零,面对伤害要选择“零容忍”。

近年来,一系列侵犯未成年人权益的案件牵动人心。纲要草案明确,“严厉打击侵害未成年

在遏制家庭暴力犯罪上见到显著成效。但家庭暴力的消除是个长期过程,最高人民法院工作报告提出筑牢防家暴“隔离墙”,对反家暴工作既是强化又是推动。

反家庭暴力是世界性难题,防范措施应该持续强化。家暴最好能在萌芽状态发现解决,这需加强反家庭暴力法的宣传,建立快速有效的干预机制,积极开展无民事行为能力人、限制民事行为能力人遭受或者疑似遭受家庭暴力强制报告工作。与此同时,要调动妇联等部门,建立家事调解员、家事调查员制度,成立家事审判心理疏导、干预机构,采取多种方式消解家暴之痛、维护家庭关系。

家庭是人生温暖的港湾,摈弃家暴的拳头,才能保证家庭安宁,营造出平等、和睦、文明的家庭关系。(据新华社北京电)

人权益的违法犯罪行为”。

保护孩子就是保护我们的未来。从严追诉性侵、虐待未成年人和拐卖儿童等犯罪5.7万人;支持起诉、建议撤销监护人资格513件……两高“成绩单”背后,流淌着法治的温情。

侵害未成年人犯罪,挑战法律和社会伦理底线。如何斩断伸向儿童的“魔爪”?全国人大代表、浙江省人民检察院检察长贾宇表示,针对侵害未成年人的犯罪类型、特点,浙江检察机关探索出了教职员入职前查询违法犯罪记录等经验,已被新修订的未成年

告要求“严格规范减刑、假释、暂予监外执行工作”,最高人民检察院提出“开展减刑、假释、暂予监外执行专项监督”,抓住了问题要害,拿出了解决良策,必将推动刑罚执行制度机制完善。下一步还应充分发挥巡回检察制度优势,全面倒查倒追不留死角,用好全国法院减刑、假释、暂予监外执行信息网,严格实质审查和审理程序,大力提升规范化水平和透明度。

法律面前人人平等。决不允许任何人享有法外特权,决不允许对任何人法外开恩,坚决消除“纸面服刑”“提‘钱’出狱”,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,才能真正使法治信仰深植人心。(据新华社北京电)

人保护法吸收。“制度的建立能在一定程度上帮助检察机关第一时间发现犯罪线索、固定客观证据,有助于检察机关和有关部门及时开展保护救助工作,避免未成年人受害者遭受二次伤害。”贾宇说。

全国政协委员、北京金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇建议,一方面要建立儿童性侵调查干预机制,对性骚扰未成年人等问题及时介入干预;另一方面,要将相关课程纳入学生必修课,提高未成年人反性侵犯的意识和能力,对未成年人的家长也要强化相关学习辅导。

关键词三:打造清朗的网络空间

一到假期,网络和广告牌上,以未成年人为目标群体的广告就开始“洗脑轰炸”,让人防不胜防。

“目前市场上面向中小学生的学习App数量众多,不少都暗含不良信息、内置游戏。此外,未成年人打赏网络主播等问题频发,应进一步加强监管。”全国人大代表、中国科学院大学管理学院教授马一德说。

两高报告也提出了网络秩序综合整治、加大未成年人网络保护力度等内容。

全国政协委员、湖南省政协副主席胡旭晟建议,尽快完善相关立法,加大执法检查力度,将不适宜面向学龄前儿童发布的各类在线教育广告和“小学化”课程项目全面下架,确保学龄前儿童按规律健康成长。

全国人大代表、郴州市第一人民医院院长雷冬竹表示,近年来,从立法到司法层面,相关部门加大对妇女儿童权益的保护力度,全社会保护妇女儿童权益的意识空前提高,表明我们国家的法治水平和文明程度都在进步。

(据新华社北京电)